

里皮带着亚洲杯8强的成绩卸任，球队将面临新一轮的选择题——

# “后里皮时代”的国足何去何从

本报记者 李元浩

本周，2019年亚洲杯足球赛进入到半决赛较量，东亚“独苗”日本队能否冲破伊朗、阿联酋和卡塔尔等西亚“群狼”的围堵登上亚洲之巅，成为本届比赛的一大悬念。不过，这一切与中国足球已没有太多关系。

随着8强战完败于伊朗队，“银狐”里皮离开了执教两年多的国足帅位，中国男足的亚洲杯之旅已戛然而止。

经历了世界杯冠军教练执教的惊喜、平淡直至质疑后，依然在原地踏步的中国男足，似乎又无奈地回到了原点。

告别了曾被寄予厚望最终却难掩失落和遗憾离开的里皮，国足将在“后里皮时代”面对更艰巨的挑战。

## 悬念一：国足新帅如何选择？

“我和中国足协的合同到期了，我不会再继续做中国国家队教练的工作。”接手国足帅印819天之后，里皮用这样直白的话语，来终结外界此前对他是否继续执教国足的种种猜测。

在过去两年多时间里，里皮带队参加了30场比赛，战绩为11胜8平11负，整体胜率在国足历任洋帅中仅好于卡马乔。

不过，里皮率领国足在世预赛和亚洲杯这样的正式比赛中取得6胜2平3负的战绩，这样的胜率又仅次于曾带领国足进军世界杯决赛圈的米卢。由此可见，里皮治下的国足只能用“中规中矩”来形容。

对于执教国足的表现，里皮本人在亚洲杯结束后曾有一段评价颇为中肯：“执教中国国家队是巨大的荣誉，我尽了最大努力让球队变得更好，我认为我在某些方面成功了，但在某些方面没有取得预期效果。当然，我本来希望能以更好的方式道别。”

送走了国足26年的第9任外籍主帅，中国足球还将继续。谁将接棒里皮执掌国足，成为中国足协和国家队必须要尽快解决的问题。

综合各方信息，李铁、高洪波和李霄鹏这3名本土教练，以及目前正在执教男足国

奥队的荷兰名帅希丁克，都有望竞争国足帅位。

从执教能力来看，高洪波此前曾两次执教国足，对国家队熟悉度最高；李霄鹏是上赛季中超最佳教练；曾在国家队担任过助教的李铁，则是近几个赛季进步明显的新生代本土教练；曾率领韩国队、澳大利亚队和俄罗斯队在世界杯、欧洲杯等大赛中取得突破的希丁克，更是世界级名帅。

然而，中国男足近30年来的起起伏伏已经一再证明，主教练对于国足而言的确重要，



1月24日，中国队球员郑智在对阵伊朗队的四分之一决赛后哭泣。新华社记者 丁旭 摄

但绝非最关键因素。从1992年德国人施拉普纳执教开始，国足选帅一直在“土洋之争”中摇摆不定，26年间竟然经历了12任主帅。

“从亚洲足球近年来的发展来看，主教练相对稳定对于一支球队的发展很重要。”足坛名宿金志扬在接受采访时认为，“我认为国足接下来的选帅思路应该立足长远。特别是在阵容选材和比赛能力提高上有特点的教练，应成为重点考虑的对象。”

## 悬念二：阵容更替如何完成？

虽然外界对于国足新帅的人选热议不断，但据记者了解，目前中国足协尚未正式开始新一轮国足主帅的选聘工作。不过，国足的阵容更替已在球队结束亚洲杯比赛后悄然展开。

本届亚洲杯，平均年龄高达29.3岁的国足，成为参赛24强中“最老”的球队，再次将中国男足后继乏人的尴尬显露无遗。38岁的老队长郑智在对阵伊朗队赛后坦言自己将淡出

蒿俊闵这些“80后”球员，很有可能淡出国家队，未来国足将以武磊、颜骏凌、金敬道等“90后”球员为核心，再辅以韦世豪、刘洋等“95后”新星。为了进一步打磨年轻队员，中国队将会以U23国家队为主参加今年3月的中国杯，与乌拉圭、哥伦比亚和泰国队过招。

“既不能揠苗助长，也不能因噎废食，国家队的阵容更替已经拖了后腿，现在只能一步一个脚印往前走。要充分利用各种集训和比赛机会，争取尽快打造出一个稳定的阵容。”前国脚张恩华在接受采访时表示。

## 悬念三：未来目标如何设定？

2018年俄罗斯世界杯的喧嚣似乎还在昨日，但2022年卡塔尔世界杯的鼓角已然相闻。根据亚足联的赛事计划，新一届世界杯预选赛40强赛将于今年9月开打，分组抽签则将在今年7月进行。由于澳大利亚队无缘本届亚洲杯4强，中国队最终也力压对手排名本届比赛的第6名，获得了世预赛亚洲区40强赛种子球队的资格，有利于争夺世预赛亚洲区第二阶段也就是12强赛的参赛机会。

毋须讳言，以整体实力而言，无论2022年卡塔尔世界杯是否扩军到48支球队，目前的中国男足都不具备竞争世界杯决赛圈资格的能力。与其在一次次的无谓循环中浪费资源与机会，还不如静下心来踏踏实实搞好足球青训，遵循足球规律，夯实国家队发展根基。

不少业内人士在接受采访时均认为，依据《中国足球中长期发展规划》，近期目标（2016—2020年）就是努力实现中国足球保基本、强基层、打基础。“目前的国足实力也就是勉强进入亚洲二流，在现阶段提出进军世界杯这样的目标既不现实，也不符合发展规律。因此下一阶段发展目标的设定是否可操作可持续，对于国足的未来非常重要。”

正如里皮在执教国足之初曾直言指出：“只有能够经常出现在世预赛亚洲区12强赛这样的比赛中，中国队才有可能取得经验和积累胜利，直至完成进军世界杯的目标。”



## 徐灿勇夺世界拳王金腰带

1月26日，中国选手徐灿在美国休斯敦经过12回合激战，最终以118:110, 117:111和116:112战胜世界拳击协会(WBA)羽量级拳王、波多黎各选手罗哈斯，夺得拳王金腰带。徐灿成为首位获得WBA世界拳王金腰带的中国拳手。图为徐灿(上)庆祝胜利。

新华社发(钟佳摄)

## 声音

# 怀完旧，还得往前走

刘颖余

“名人堂无数星星，这颗星星格外深情”。

这是澳网官方报道李娜入选国际网球名人堂的配文。寥寥数语，却是深情款款。

这是澳网对李娜的深情，其实又何尝不是澳网对中国网球的深情。我们中国人是讲究报答孝顺的，所以澳网赛场不只是有中国球员、中国观众，更有硕大的汉字广告牌。

澳网之于中国，从不遥远，即使李娜退役已经五年。

自然，李娜依然是不可或缺的存在。即使她只是打打元老赛，谈谈家庭和孩子，媒体和记者仍是趋之若鹜。入围名人堂，对李娜更没什么好奇怪的。两个大满贯冠军以及其他9个冠军头衔，这样的辉煌战绩任何亚洲球员都望尘莫及。她不入围谁入围？

何况，李娜还背靠着一个强大的中国，一个全球都虎视眈眈的庞大网球市场。李娜和名人堂早就一拍即合，望眼欲穿，甚至毋宁说，不只是李娜需要名人堂，名人堂同样需要李娜。想想姚明，他的NBA职业生涯战绩不过是带领火箭晋级西部第二轮，国家队最佳战绩也仅是奥运会八强，但这点也不妨碍他毫无悬念地入选篮球名人堂。

李娜似乎也很看重名人堂，认为“它应该比拿大满贯更有荣誉感一些，因为很多球员拿了大满贯也不一定能进名人堂，而且今年首次有投票环节(在投票环节李娜位列候选人第一名)”。娜姐果然是爽快人，说的也是实在话。但还需提醒她，投票环节其实是为她而设。想当年，姚明明年进入NBA全明星首发，惹得一众巨星颇为不服。但不服归不服，咱们就是人多，多力量大。而且咱们遵守规则，合理合法投票，就是要把咱们喜爱的球星投上去。这就是人气的力量——人气不仅是战斗力，也是生产力。

当然，人气也不是绝对的，还是要有一定的实力作为基础。姚明和李娜都具备那样的实力，所以最终才成就后来的他们。

现在的网球小花王蔷、张帅等，也是有一定人气的，她们一直在进步，但进步的幅度可能没有球迷期待的那么大。这取决于许多因素，包括她们自身的天赋，后天的努力，我对“下一个李娜”的期待。



## WCBA全明星周末：北方共享队胜南方超越队

1月27日，在内蒙古呼和浩特举行的2019年WCBA全明星周末正赛中，北方共享队以123比109战胜南方超越队。图为南方超越队球员杨力维(左二)在比赛中带球突破。

新华社记者 彭源 摄

## 西甲：巴塞罗那胜赫罗纳

1月27日，2018—2019赛季西班牙足球甲级联赛第21轮比赛中，巴塞罗那队客场以2比0战胜赫罗纳队。图为巴塞罗那队球员苏亚雷斯(前)在比赛中拼抢。

新华社发(胡安·戈萨 摄)

## 孙杨兴奋剂检测“尿检官”一头雾水

新华社记者 周 欣 马向菲 李 嘉

27日，中国游泳协会发表声明，证明孙杨没有违反相关兴奋剂规定。此前孙杨已经依法委托北京蓝鹏律师事务所张起淮律师声明，指出对孙杨进行兴奋剂检测人员不具备资质，孙杨有权拒绝无效的检测。

据律师介绍，国际泳联授权委托IDTM公司在中国境内进行兴奋剂检测，在2018年9月4日晚的检测中，IDTM公司派出一名主检测官，此人2017年10月对孙杨进行兴奋剂检测时，当时因为没有出示任何证件，被孙杨投诉过。这一次她临时找了两个人分别担任“血检官”和“尿检官”，对孙杨进行检测。而这二人并没有经过职业培训，没有相关的证件和授权委托书。

据不愿意透露姓名的“尿检官”证实，自己和主检测官是高中同学，毕业12年来各自发展，基本没有联系。2018年9月4日晚，他是被电话临时叫过去帮忙。

“我不是做这个工作的。我的高中同学临时电话让我去帮忙，因为我是男的，在取男尿样时，男人在场会比较方便。我同学告诉我，这件事情要保密，不可以对外透露。”

“在整个事件过程中，我什么都不知道，不知道什么证件和资质。我就是被临时叫过去帮忙，莫名其妙卷入了这件事情。”被临时任命为“尿检官”的他也是满腹委屈，“不过，孙杨从开始到后来对我都是很客气、热情和礼貌的。”

(据新华社北京1月27日电)

## 德约科维奇称雄澳网、张帅首获大满贯、大阪直美成亚洲首位世界第一

# 2019年澳网纪录迭出

本报记者 袁 浩

次数第3多的球员。前两位球员分别是费德勒(20座)和纳达尔(17座)。

有意思的是，在大满贯赛事中，三巨头都有自己十分擅长的赛事。纳达尔号称“红土之王”，已经夺得11个法网男单冠军，占其大满贯总数的64.7%。费德勒更擅长温网，职业生涯共8次问鼎。德约科维奇更擅长澳网，随着本届澳网夺冠，德约科维奇成为澳网历史上首位7夺男单冠军的球员，还创造了澳网决赛100%的胜率。

为何德约科维奇在澳网有这么好的成

步法网首轮、止步温网首轮、止步美网首轮……这个数字最终累积到了14次，张帅心灰意冷想退役，但她的好朋友斯托瑟鼓励她坚持下去。“我很感谢斯托瑟给了我继续打下去的动力，她给我发的信息真的很重。”张帅透露道。

坚持迎来了春暖花开。2016年，张帅打进了澳网女单8强，创造了历史最佳战绩。今年，张帅又夺得了澳网女双冠军，成为继郑洁、晏紫、孙甜甜、李娜和彭帅之后，第6位捧起大满贯奖杯的中国球员。“终于等到梦想成真的这一天，以前看着前辈站上大满贯的冠军台，今天自己也做到了。”张帅在社交媒体上感叹道。

自李娜退役后，中国女网影响力下滑明显。虽然只是女双冠军，但张帅的夺冠给低谷中的中国网球注入了一针强心剂，也为广大球迷提前送上了一份春节礼物。

## 大阪直美成世界第一

张帅在女双赛场取得了突破，另一位亚洲选手大阪直美同样创造了历史。1月26日，在澳网女单决赛中，日本选手大阪直美以2比1击败了捷克选手科维托娃，夺得个人第2个大满贯单打冠军。这也让大阪直美登上了世界第一的宝座，她是首个获此殊荣的亚洲球员。

大阪直美今年才21岁，但在赛场上的表现却让人印象深刻——低调、不苟言笑、技术精湛。10个月前，大阪直美的世界排名还只位列72位。在去年的美网决赛上，大阪直美击败偶像小威，职业生涯首夺大满贯。不过，大阪直美的风头却被小威与主裁的争执抢走了，在全场的嘘声中，本该开怀大笑的大阪直美流下了泪水。

来到今年的澳网，大阪直美的状态仍然十分出色，继去年美网之后背靠背夺得澳网冠军，完成了小威不曾实现过的壮举。此外，大阪直美填补了李娜退役后的空白，成为了亚洲女王新的代言人。不少媒体也将其视为新一代女单领军人物。

“谁知道呢。我认为如今的女子网球竞争依然十分激烈，你真的不知道谁能一家独大。(大阪直美)是一个伟大的球员，连续夺得了美网和澳网，成绩出众。我们一起看看未来会发生什么。”科维托娃分析道。

的确，如今的女子网球，既有小威、莎拉波娃、哈勒普、科维托娃这样的老将，也有科贝尔、穆古鲁扎、普利斯科娃这样的中生代球员，还有奥斯塔彭科这样的青年军。面对群雄逐鹿的局面，21岁的大阪直美还需要用更多大满贯冠军来证明自己。